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IMPORTANȚA CARAȘOVEI ÎN ISTORIA BANATULUI1 
 

 

Ancuța DOROHOI2 

 

ZNAČENJE KARAŠEVA U POVIJESTI BANATA 

 
SADRŽAJ 

 Glede hrvatskoga podrijetla Karaševaca treba u prvom redu spomenuti Mihovila 

Grozdića koji je, iako je bio franjevac bugarske provincije poput Kleinera i dugogodišnji 

karaševski župnik (1768-85), svoj udžbenik, napisan za karaševsku djecu, nazvao ABC ili 

uprava za potribu shularske Dalmatinske mladeži (Temišvar 1779). Iz toga bi se moglo zaklju-

čiti da je Grozdić smatrao Karaševce podrijetlom Dalmatincima, ili pak samo to da ih je 

odredio kao govornike štokavštine i ikavice kakva je postojala ne samo u Dalmaciji, nego i u 

Slavoniji i Bosni. 

 

 Ključna riječ: Banat, Carașova. 

 

  

 De-a lungul drumului care se destăinuie privirii curioase a trecătorului ce se 

îndreaptă de la Reșița înspre Anina, apare din valea cuprinsă de ceață Carașova. Locul 

acesta ademenește ochiul precum o sirenă marinarii: cheamă privirea să mai po-

posească un pic, iar piciorul să-și plimbe pașii de-a lungul caselor înșiruite și frumos 

întreținute. Crașovenii, locuitorii acestui loc binecuvântat, nu se vor da la o parte, nu 

se vor face că nu văd un călător în calea lor, ba de dragul cel mai mare îl vor invita 

să poposească mai îndelung, îl vor servi cu țuică făcută în casă și îi vor povesti despre 

tradițiile crașovenești. Căci multe și însemnate povești ascunde locul acesta cuprins 

de ceață. Însăși timpul ori locul de unde au venit crașovenii aici ne sunt învăluite în 

mister (Fig. 1). 

 Povestea Carașovei începe odată cu povestea râului Caraș, căci înainte ca 

orice așezare umană să se fi constituit aici, dealurile și văile erau traversate de acest 

râu, despre care se vorbește încă de la 1129. Acest important afluent al Dunării3, care 

trece prin Carașova de azi  înspre Voivodina, este și cel care a dat etimologia numelui 

localității. Variantele sunt multe și toate merită amintite. Numele poate proveni de la 

kraški. Expresia derivă din forma krš, ce înseamnă grohotiş, bucăţi de piatră din 

calcar, bucăţi de stâncă. Mai sunt și alte forme care derivă din acelaşi cuvânt, ca de 

exemplu: krševit=loc stâncos, abrupt; kraški=zonă de defileu, abruptă, preponderent 

cu rocă din calcar (Fig. 2). 

 Există, de asemenea, variante pentru denumirea latinească a unui pește, 

„Carasius vulgaris”, care putea fi găsit în apele repezi ale râului; pe de-altă parte, 

denumirea mai poate proveni de la cuvântul kras, ce înseamnă stâncos4, lucru ce ni 

 
 1  Mulțumiri speciale aduse domnului Iacob-Mihai Domăneanț pentru implicarea activă în 

scrierea acestor rânduri. 

 2 Timișoara; e-mail: ancutadorohoi@gmail.com. 

 3  https://adevarul.ro/locale/resita/dunare-caras-cerna-bistra-nera-poganis-barzava-1_516924 

ae 053c7dd83f03a9f7/index.html. 

 4 În unele locuri poate însemna și „frumos”. 
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se dezvăluie foarte clar în Cheile săpate de râul Caraș, Cheile ce îi poartă numele: 

Cheile Carașului, al căror relief este unul stâncos, carstic. O altă etimologie, turcă de 

data aceasta, a cuvântului poate fi kara, ceea ce înseamnă negru – precum apele 

învolburate ale râului5. Observăm așadar că deși proveniența numelui poate fi mul-

tiplă, niciuna din variante nu se-ndepărtează de adevăr, creându-se astfel și în jurul 

râului Caraș o notă de mister.  

 Relieful stâncos a favorizat formarea Cheilor Carașului (Fig. 3), iar de-a 

lungul acestora formarea de peșteri și avene felurite6. Una dintre cele mai spec-

taculoase astfel de peșteri este peștera Comarnic, singura peșteră ce poate fi vizitată 

de către turiști7. Legenda spune că în această peșteră s-ar fi ascuns o ceată de haiduci, 

care însă au fost urmăriți de poteră, iar pentru a reuși să scape s-au văzut nevoiți să 

fugă. Drept mărturie a trecerii lor prin acest loc a rămas o pălărie a unuia dintre 

haiduci, uitată pe o masă, în peșteră. Sala poartă acum numele de „Sala haiducilor”.  

 Totodată, climatul ajută regiunea foarte mult, căci aici solul este permisiv 

cultivării pomilor, mai ales a prunilor, merilor, perilor și cireșilor. Aceste modele apar 

mai târziu transpuse și în costumele folclorice ale crașovenilor, pe lângă modele ale 

florilor din zonă8. 

 Se poate deci lesne observa cum premiza formării unei localități pline de par-

fum de basm s-a creat. Dar cu mult înainte ca localitatea de azi să fi existat, deasupra 

Cheilor și a râului ce-și curgea cursul necontenit, s-au pus bazele unei cetăți: Cetatea 

Turcului9, construită de turci pare-se pe la 123010 și dărâmată mai apoi tot de ei pe la 

1520. În cei 300 de ani de existență, Cetatea Turcului11 a apărat turcii de posibile 

invazii străine, dar i-a ținut totodată la distanță de cei ce aveau să populeze mica 

așezare dintre dealuri: „Cetatea Carașovei a fost zidită pe o muche ce stăpânește valea 

strâmtă a râului de munte Căraș, de unde privitorul rămâne fascinat de frumoasele 

peisagii”12. 

 Iată deci cum construcția acestei cetăți menite să apere zona a atras oameni 

spre a popula locul și a-l apăra împotriva celor dintâi: „Cum însă cursul superior al 

Carașului cădea în zona de ocupație turcească, acest ținut încă a fost prielnic pentru 

 
 5 Numele de crașoveni pare-se a fi împrumutat de la una dintre localitățile Krusevo (Bosnia) 

sau Krusevac (Serbia), locul de unde unii istorici considerau că s-ar fi desprins crașovenii 

(Csirbusz). 

 6 În jurul a 800 de peșteri și avene s-au format de-a lungul celor 19 km de Chei. 

 7 https://www.youtube.com/watch?v=P78-JDFRAI4&t=587s. 

 8 Relieful nu a permis agriculturii să se extindă mult, iar ocupațiie crașovenilor nu au putut fi 

nici ele foarte felurite: „Variațiunea reliefului i-a determinat pe Crașoveni la o viață agricolă 

și pastorală. Prin văile fertile vedem terenuri sămănate cu cereale. Pe coastele și terasele dea-

lurilor, alături de fânațele propice pentru creșterea vitelor, se întind porumbiștile, iar pe locu-

rile înalte amestecate cu păduri întâlnim o zonă cu caracter subalpin, unde pășunile vara sunt 

potrivite oieritului”. 

 9 Cetatea Turcului, a Carașului sau a Carașovei. 

 10 An incert, oferit fără argumente valide în mai multe scrieri de specialitate. Ceea ce se știe 

cu siguranță este că invazia turcească în Peninsula Balcanică a început la 1389, după lupta de 

la Kosovo-Polje. 

 11 Cunoscută și ca „cetatea Carașului”. 

 12 Traian Simu, Originea Crașovenilor - Studiu istoric și etnografic, Lugoj, 1939. 
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colonizări, fiind bine apărat, datorită configurației sale geografice”13. Deși anul și mo-

tivul primei colonizări crașovenești ne sunt pe deplin necunoscute, ne sunt concrete 

năvălirile turcești în cadrul balcanic începând cu secolul al XIV-lea. Acesta poate fi 

un argument cu adevărat puternic, nevoia de ocrotire, de a se da la o parte din calea 

dușmanului, pentru ca popoare slave să se retragă în munți, chiar în munții Banatului: 

„Refugiații au fost în parte invitați și de autoritățile statului, apoi colonizați cu în-

datorirea să lucreze pământul și să lupte contra inamicului comun, adică contra 

Turcilor”14.  

 Originea crașovenilor, ca popor stabilit în cele șapte sate din Banatul de 

Munte, este incertă și mult dezbătută de istorici precum Lj. Miletic, Fermendžin, Tr. 

Simu ș.a.m.d. De către mulți, crașovenii sunt considerați bulgari, de alții sârbi ori 

croați, ba chiar există argumente în favoarea albanezilor sau românilor. Crașovenii 

înșiși nu se lasă convinși de niciunul din aceste argumente, ei considerându-se un 

neam aparte: „Nu admit să fie considerați nici de Sârbi, nici de Bulgari, dar nici de 

Croați, ci pur și simplu de Crașoveni. Cu toate acestea, cei mai mulți istorici, filologi 

și etnografi i-au considerat de Bulgari”15. Istoricii de la 1930, însă, concluzionează 

astfel: „Crașovenii nu sunt de origine pur slavă, așa cum s-a susținut, sau se mai crede 

încă, ci Crașovenii sunt un amestesc slavo-român cu o penetrație albaneză”16.  

 Într-o carte veche de rugăciuni, scrisă în limba croată, din anul 1764, găsită 

la un crașovan, pe prima pagină a cărţii era o notă scrisă de mână, unde erau scrise 

următoarele: „Între anii, începând cu anul 1434 și până în anul 1443, Kraševci au ve-

nit din vechea Bosnia Turcească ca și croaţii bosniaci și au venit din oraşul Kruševac, 

Krušovci, Kruševe (Kreševo?), în acest fel crușoveni sau crașovenii (Kruševljani, 

Krušovani). Nu se numesc după apa Caraș, ci după oraşul din Bosnia Turcească, după 

orașul sau satul Kruševo (Kreševo?)”17. 

 Micuța insulă de civilizație crașovenească ce se întinde în inima Banatului 

de Munte este compusă din șapte sate: „Crașovenii noștri sunt așezați în creerii mun-

ților bănățeni, la vest de coama muntelui Semenic, între apele Bârzavei și Carașului, 

între orașele industriale Reșița și Anina. Trăiesc în șapte sate: Carașova, Lupac, 

Jabalcia, Clocotici, Rafnic, Nermet și Vodnic18. După ultimul recensământ, numărul 

 
 13 Tr. Simu, op. cit. 

 14 Ibidem. 

 15 Ibidem. 

 16 Ibidem. 

 17  Petar Vlašić, Hrvati u Rumunjskoj: putopisno – povijesne crtice s narodnim običajima, 

Beograd, 1928: „U jednom starom hrvatskom molitveniku iz g. 1764. kod jednog Krašovana 

našao sam na početnom listu rukom zabilježeno ovo: „U god. 1434. do 1443. jesu iz stare 

Turske Bosne Kraševci kao Bošnjaci ovamo došli i od onuda iz varoša Kruševac, Krušovci, 

Kruševe (Kreševo?) Kruševljani ili Krušovani ime donesli. Tako ne zovu se po vodi Karoševu, 

nego iz Turske Bosne po onoj varoši ili selu Kruševo (Kreševo?)”. 

 18 Un localnic actual al localității Carașova afirmă următoarele: „Argumentul etnografic cules 

pe teren, dar slab aprofundat, adus de Traian Simu în cartea „Originea Crașovenilor - Studiu 

istoric și etnografic” vizavi de conceptul „carașoveni” nu prea este valid. El a observat un fapt, 

dar nu l-a aprofundat, localnicii aveau sentimentul de apartenenţă la grup solidar și compact 

foarte dezvoltat, și numeau acel grup karaševci (carașovenii), nu în sensul identitar ci în sens 

de relaţii interumane prezente într-un spaţiu limitat, pe teritoriul satului Carașova. Locuitorii 

din Reșița și Anina au subsumat localnicii satelor croate (cele şase sate) sub un singur nume 

https://biblioteca-digitala.ro



136 
 

lor total este de 7.466 suflete”19. „În concluzie, putem afirma, bazat pe cele expuse 

până aici, că Crașovenii n-au venit ca un popor omogen și unitar din sudul Dunării, 

ci ca un neam, care atât din punct de vedere etnic, cât și al graiului, s-a transformat la 

noi, în Banat, iar la acest aliaj au contribuit trei factori principali: vremea, autoritățile 

din trecut și călugării catolici slavi”20. 

 În cartea scrisă de Castilea Manea Grgin, Istoria croaţilor carașoveni din 

Banatul românesc („Povijest karaševskih Hrvata u rumunjskom Banatu”), sunt amin-

tiţi mai mulţi autori care discută problema din mai multe perspective: „Odraz takvih 

službenih stavova može se pronaći u drugoj polovici 18. stoljeća i kod J.J. Ehrlera 

(1774) te kod A. Valyia (1799). Na prvi pogled izgleda da do sada jedini poznati izvor 

u kojem se Karaševci spominju kao "Iliri"21”. 

 „Glede hrvatskoga podrijetla Karaševaca treba u prvom redu spomenuti 

Mihovila Grozdića koji je, iako je bio franjevac bugarske provincije poput Kleinera 

i dugogodišnji karaševski župnik (1768-85), svoj udžbenik, napisan za karaševsku 

djecu, nazvao ABC ili uprava za potribu shularske Dalmatinske mladeži (Temišvar 

1779). Iz toga bi se moglo zaključiti da je Grozdić smatrao Karaševce podrijetlom 

Dalmatincima, ili pak samo to da ih je odredio kao govornike štokavštine i ikavice 

kakva je postojala ne samo u Dalmaciji, nego i u Slavoniji i Bosni”. 

 „Godine 1839. E. Fényes, u svom statističkom i zemljopisnom djelu o 

Ugarskoj, smatrao je da su karaševska mjesta hrvatska22  (horvát), iako nije iznio 

nikakvu hipotezu u svezi s područjem dolaska njihovih predaka u Banat. L. Niederle 

je, pak, tvrdio 1911. da je statistika iz 1900. prikazala Karaševce dijelom kao Srbe, a 

dijelom kao Hrvate”. 

 O reflecţie a unor astfel de opinii oficiale poate fi găsită în a doua jumătate a 

secolului al XVIII-lea la  J.J. Ehrler (1774) și la A. Valyi (1799). La prima vedere, se 

pare că este singura sursă cunoscută până în prezent unde crașovenii apar sub numele 

de „Iliri” (croaţi). 

 În ceea ce priveşte originea croată a crașovenilor, este de menţionat, în primul 

rând, Mihovil Grozdić, care, deși a fost un franciscan al provinciei bulgare, precum 

Kleiner, și preot în Carașova (1768-85), a numit abecedarul său, scris pentru copiii 

din Carașova, „ABC sau manualul pentru nevoile tineretului dalmațian” ( Timișoara, 

1779). Din acesta s-a putut trage concluzia că Grozdić considera crașovenii ca fiind 

 
(carașovenii), ca să facă distincţia și a delimita diferenţele lingvistice. Noi local facem dife-

renţa, din totdeauna a fost așa, îmi este foarte greu de imaginat un localnic din Clocotici, 

Rafnic etc. să accepte să fie numit „karaševak” (crașovan, carașovan). Localnici din satele 

croate acceptă denumire doar dacă vine de la un necunoscut, fiindcă ştiu, pentru cei care nu 

cunosc situaţia e greu să facă distincţia în acest amănunt subtil. Dar să fie numit de mine, 

localnic din Carașova, îmi este greu de imaginat, îl pot supăra dacă nu fac distincţia clară. 

Acea denumire a reflectat dintotdeauna o toponimie și  în acest fel poate fi înţeleasă corect, 

altfel devine absurdă” (Fig.4). 

 19 Tr. Simu, op. cit. 

 20 Ibidem. 

 21 Castilia Manea Grgin, Povijest karaševskih Hrvata u rumunjskom Banatu (16.-18. stoljeće), 

FF press, Zagreb, 2012. 

 22 Ibidem. 
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de origine dalmaţiană sau altfel, că i-a definit ca vorbitori de dialect ikavian, care 

exista nu numai în Dalmația, ci și în Slavonia și Bosnia. 

 În anul 1839, E. Fényes, în activitatea sa statistică și geografică asupra 

Ungariei, a considerat că  localitățile carașovene sunt croate (horvát), deși nu a făcut 

nicio ipoteză cu privire la zona de unde au venit strămoșii lor în Banat. Totuși, L. 

Niederle a susținut în 1911 că statisticile din 1900 îi înfățișau pe Karasevci parțial ca 

fiind sârbi și parțial ca fiind croați. 

 Secolul al XIV-lea indică religia crașovenilor, care era de la început catolică: 

„În veacul al XIV-lea la Carașova, Lupac și Jabalcia erau parohii catolice. Mai mult 

chiar, Carașova la anul 1333 era scaun protopopesc catolic”23. Carașova este una 

dintre cele mai vechi localități din actualul județ Caraș-Severin, care a fost pe rând 

sediul unui centru catolic și apoi al unul protopopiat: „(...) la Carașova pe la începutul 

veacului al XIV-lea exista un scaun protopopesc căruia îi aparțineau parohiile: Denta, 

Ilidia, Haram, Hermen, Gabrian, Lugoj, Carașova, Maius, Șemlacul-Mare, Șomlov și 

Vodad. În total 11 parohii”24. 

 Documentele de la 1641 dovedesc prezența călugărilor franciscani la 

Carașova: „(...) se remarcă activitatea unui alt franciscan, cu numele Ioan Dezmanic, 

care la Carașova a botezat, în două zile, 60 de copii și cuminecat 160 de bărbați și 

femei etc.”25. 

 Și nu doar prezența acestora la Carașova este dovedită, ci chiar legătura dintre 

Carașova și parohia de la Lipova, parohie care stătea sub îngrijirea călugărilor din 

Carașova. Legătura aceasta strânsă a creat și un pelerinaj al crașovenilor spre Maria 

Radna, la data de 8 septembrie. Din trecut și până în prezent se parcurge acest 

pelerinaj. Oamenii pleacă pe jos din Carașova pe data de 5 septembrie, iar după 180 

km ajung la Lipova în ziua de 7 septembrie. Pe drum mai poposesc pe la alți oameni, 

unde rămân peste noapte. Prea puțini sunt cei ce parcurg cu mașina acest drum în 

prezent. Cei mai mulți aleg drumul pe jos, pentru a se simți în continuare parte din 

comunitate, conectați cu strămoșii ce le-au început această tradiție.   

 Cu toate că crașovenii au fost aduși în Banat în mai multe rânduri26, că 

originea acestora este incertă încă multor istorici, obiceiurile și traiul acestora nu 

difertă mult de cele românești. Crașovenii au avut întotdeauna deschidere față de 

români și de românesc.  

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – Râul Caraș; fotografie din documentarul „Banatul Montan: Episodul 

2 – Calea Apelor”. 

 Fig. 2 – Carașova, vedere de ansamblu; fotografie din documentarul „Bana-

tul Montan: Episodul 2 – Calea Apelor”. 

 
 23 Tr. Simu, op. cit. 

 24 Ibidem. 

 25 Ibidem. 

 26 Prima colonizare a fost pe vremea lui Ludovic I al Ungariei, a doua la finele veacului al 

XV-lea, iar cea de-a treia colonizare s-a petrecut pe la 1740. Putem observa cum, apropiindu-

se de prezent, incertitudinile sunt tot mai restrânse. 
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 Fig. 3 – Cheile Carașului; fotografie din documentarul „Banatul Montan: 

Episodul 2 – Calea Apelor”. 

 Fig. 4 – Persoana de legătură din Carașova; fotografie din documentarul 

„Banatul Montan: Episodul 2 – Calea Apelor”. 
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Fig. 4 
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